

游 览

旅游的收获

出门旅游,有的人带回许多照片,有的人带回景区的特产,有的人带回无尽的遐想……每次旅游,你的收获是什么呢?

旅游要有一份闲适的心,忘掉自我,融入自然。带着强烈的目的,过高的期望,恐怕收获会寥寥无几。旅游就是这样,当我们无所求,陶醉于风景之中,往往会收获很多。旅游回来,有的人即使两手空空,心灵却收获满满,从此悟出人生真谛,懂得如何生活,明白世间真理。

热爱旅游的人是懂得生活的人。不走夜路,哪里知道奔波的辛苦;不风餐露宿,哪里知道家的港湾多么温暖;不遭遇小人欺骗,哪里知道真情可贵……旅游,更像是一堂人生课。

旅游本身就是一种付出,付出好奇的心,付出勇敢的脚步,付出欣赏的目光,付出金钱和时间,甚至还可能付出生命。旅游,是另外一条人生轨迹,你走着,看着,带着你想要的东西回来并与人分享,得到双倍的快乐。可以说,没有心灵参与的旅游是空洞的旅游,就像有的人碌碌无为,有的人成就辉煌,在旅游这件事上,嘴上说喜欢还不够,要用心去感受。

邯郸 郭雪强/文

井陘梁家村寻古

难忘之旅

近日,我到石家庄市井陘县长安镇梁家村游览。

梁家村四面环山,丛林茂密,地势北高南低,民居依坡就势,石券窑居鳞次栉比。村中有一条小溪,将村子分割成两部分,溪南为新村,溪北为老村。这里的民居都是由红石垒就的石头院落,层层叠叠,错落有致。

漫步老村街巷,碎石铺就的小巷纵横交错,蜿蜒曲



梁家村

折,一砖一瓦都蕴含着历史的沉淀,两旁大小院落都诉说着久远的故事。梁家村村

北最高处,有一座上百年的老宅院,村民称之为后府。后府分为主院和东院,主院与东院皆有两层上房和配房。主院为三进院,院里的正房坐北朝南,依山而建,一层为明代建筑,二层为清代建筑,石砖木框和门窗雕花均精雕细刻,精美华丽。

正房后身高台处建有半截矮墙,为安全所建。站在墙内,俯身面朝后府宅院中央击掌,便会听到“吱吱”类似鸟鸣的清脆声音,鸟鸣声会随着击掌的节奏而变化,非常有趣。

梁家村西还有一座建于清代嘉庆年间的三孔石桥,为方便村民往返河沟两岸所建,名为永隆桥。

石家庄 沈立锋/文

寻味 广州美食“来不及”

近日,我到广州旅游,品尝了美食“来不及”。

在当地一家饭店就餐时,朋友向我讲述了“来不及”这道菜的来历。相传,古时广州一位富商家里来了贵客,由于天色已晚,后厨中存菜不足。富商在院中着急踱步,慌乱间被树顶的香蕉撞了脑袋,富商灵机一动,让厨师摘下香蕉,拌炸炸之后端上了餐桌。客人品尝了这道菜肴大加赞赏,连问富商这是什么菜,富商支支吾吾地说:“本来来不及……”客人听头不听尾,把菜名听成了“来不及”。从此,这道“来不及”便在当地流传开来。

朋友介绍说,“来不及”的做法很简单,将新鲜的香蕉去皮切成寸段,中间夹上大小相



“来不及”

等的冬瓜,然后挂上鸡蛋液糊、滚上面包糠,下热油炸至熟透,捞出装盘,撒上烘焙熟香的芝麻即可,也可根据口味,蘸炼乳、蜂蜜等食用。

服务员将“来不及”端上桌时,我迫不及待地夹起一块儿咬了一口,只感觉外酥里嫩,香甜软糯,一连吃了好几个才停住口。

辽宁 刘忠民/文

行行摄摄

巍巍友谊关



友谊关位于广西壮族自治区崇左市凭祥市西南端。友谊关是我国十大名关之一,是通往越南的重要陆路通道和国家一类口岸。

石家庄 张继胜/图文

醉美之地 敦煌奇景月牙泉

今年9月,我和朋友到鸣沙山月牙泉游览。

碧水黄沙两相映

月牙泉位于敦煌鸣沙山,是河西走廊瀚海中的一颗明珠。登上鸣沙山,放眼四顾,茫茫一片皆金黄,到处是沙丘,一眼望不到边。那些金黄的沙丘像硕大的绸缎,在天地间铺展开来,气魄壮观。正看腻了金黄,一眼便瞧见了山坳之中的月牙泉。那汪泉水,形如弯月,碧绿如玉,清冽见底,温婉可人。蓝天白云倒映水中,如同美景绣在唐卡上一样,让人赏心悦目。

导游介绍,月牙泉古称“沙井”,俗名“药泉”,自汉朝起即为“敦煌八景”之一。此泉东西长约240米,南北宽窄不等,最宽处39米,深约2米,泉周芦苇丛生,将一汪碧水月形包围,势同拱卫。站在山顶远眺,整个月牙泉犹如镶嵌在西域大漠中的一块翡翠,静谧独处,仪态万方。

一弯新月嵌沙洲

走下鸣沙山,我和同伴来到月牙



月牙泉

泉边的鸣月阁。此阁为一组仿汉唐的古建筑群,四层六方,气势恢弘。登上古朴的鸣月阁,凭栏俯瞰,月牙泉尽收眼底。我看过水光潋滟的西湖,澄澈碧透的纳木措,却从没见过月牙泉的水,泉水仿佛一块质地纯洁的美玉,没有一丝波澜。

泉边几株胡杨亭亭玉立,些许垂柳舞带飘丝,四周沙枣花香袭人,野鸟在芦苇丛中时隐时现,一群群小鱼抖动着透明的尾羽,在翠绿的水草间欢快地畅游。漫步泉边,真想蹲下身去触摸那甘冽清纯的泉水,探寻这广袤沙漠戈壁之中泉存千年的奥秘。

沙泉共存亘古谜

鸣沙山和月牙泉是广袤大漠中一对挚友。山泉共处,沙水共生,泉不离山,沙不掩泉,漫漫黄沙,澄澄泉水,相守相伴,历经千年而不变。历来沙漠清泉难以共存,但是月牙泉却像一弯新月落在黄沙之中,在沙山的怀抱中娴静地躺了几千年。虽常常受到狂风暴雨的袭击,却依然碧波荡漾,水声潺潺。

“千年泉水清如镜,千年风沙不掩泉。”这种神奇的自然奥秘,吸引着许多科学家前来考察、破译。最终,专家给出了研究结论:地下有水源,故不干涸,由于泉水处于循环状态,故不腐坏。泉不被沙子填满的原因,主要是南北两面沙山高耸,山坳随泉的形状也成月牙形,由于这种特殊的山形,环山洼地里的风会向上盘旋,虽遇强风而泉不为黄沙所掩盖。辽宁 钱国宏/文